BKKs UTLÅTANDE OM BEGREPPET UNDERENTREPRENÖR OCH ERSÄTTNING ENLIGT SJÄLVKOSTNADSPRINCIPEN 

Frågeställningen avser huruvida uppdrag mellan två enheter inom ett och samma företag är att jämställa med beställning av underentreprenad enligt AB 92 kap 6 § 7 och därmed konstituera rätt till ersättning för centraladministration m.m. Samma principfråga gör sig gällande avseende uppdelningar i övrigt på olika kostnadsslag i samma bestämmelse. 

AB: s regler om ersättning enligt självkostnadsprincipen för underentreprenader har som utgångspunkt att civilrättsliga avtal sluts mellan skilda rättssubjekt. Dessa subjekt kan vara fysiska eller juridiska personer. Två enheter inom en och samma juridiska person kan inte ingå civilrättsligt bindande avtal med varandra. En överenskommelse mellan sådana enheter får istället uppfattas som en intern arbetsfördelning. Bestämmelsen i kap 6 § 7 reglerar sålunda entreprenörens rätt till ersättning för dels egna insatta resurser i form av material och varor, arbetsledning m m dels uppkomna kostnader för av entreprenören upphandlade underentreprenader, med den innebörd av begreppet som angivits. 

Av detta följer att överenskommelser mellan enheter inom en juridisk person inte konstituerar rätt till ersättning för centraladministration m m mellan utförande och beställande enhet som enligt kap 6 § 7 kan föras vidare till beställaren. 

Antogs av BKK:s styrelse den 26 november 1999. 

