BKKs UTLÅTANDE OM BYGGSEKTORNS STANDARDVILLKOR 

AB 92 utgör de grundläggande avtalsvillkoren, när husbyggnads-, anläggnings- och installationsarbeten utförs på entreprenad. Villkoren har stor spridning och lång tradition. De har utvecklats sedan början av 1900-talet. Emellanåt görs gällande att villkoren kan liknas med dispositiv lagstiftning. 

Fördelen med rådande ordning är främst att parterna i entreprenadavtal från fall till fall kan bedöma sina risker och känner sina skyldigheter och ansvarsområden. Detta påverkar parternas agerande såväl i de skeden som föregår tillkomsten av avtal som under avtalstiden. 

När förfrågningsunderlag upprättas, vet exempelvis beställaren, att han beträffande vissa ofta betydelsefulla och kostnadskrävande förutsättningar för entreprenaden genom egna undersökningar måste åstadkomma klarlägganden eller erbjuda särskild form för ersättning till entreprenören. Likaså vet beställaren att han måste åstadkomma full-ständig och samordnad information om vad entreprenaduppdraget skall omfatta. I anbudsskedet vet vidare anbudsgivarna - och därmed den blivande entreprenören - tack vare regelsystemet förutsättningarna för det uppdrag som de är beredda att prissätta. 

Ingen lär ifrågasätta att rådande system är rationellt och kostnadsbesparande i jämförel-se med andra system, där ansvars- och riskfördelning varierar från fall till fall. 

Vad som däremot skulle kunna ifrågasättas är om "gränssnitten" för beställarens respek-tive entreprenörens ansvar och risker ligger på "rätt" nivå. Härvidlag kan var och en som är berörd ha sin egen uppfattning. 

AB 92 återspeglar den riskfördelning och de rättigheter och skyldigheter som under närmare ett sekel utvecklats i vårt land. Bakom AB 92 finns tack vare sammansätt-ningen i Byggandets Kontraktskommitté företrädare för alla intressegrupper, som själva eller vars medlemmar uppträder som part i byggsektorns entreprenadavtal. Parternas intressen är med andra ord väl tillgodosedda i BKK. Härigenom har åstadkommits enighet om "rätt" nivå på "gränssnitten" i frågor, där parterna i entreprenadavtal kan ha motstående intressen. 

Under senare tid har BKK fått rapporter om att avsteg från AB 92 görs i olika enskilda fall och att detta blir allt vanligare. 

Det är möjligt att vi ser slutet på den långa period, där parterna i entreprenadavtal på byggmarknaden överlag accepterat de på central nivå gemensamt åstadkomna standard-villkoren. Mot bakgrund av denna utveckling finns anledning att framhålla nackdelarna. 

De nuvarande villkoren bygger på några grundteser. Här kan nämnas: 

Alla anbudsgivare skall kunna förstå förfrågningarna på lika sätt. 

Entreprenadåtagandet skall vara kalkylerbart och med andra ord inte innehålla gissningsmoment. 

Vardera parten skall ansvara för egna åtgärder. 

Villkoren skall erbjuda en rimlig riskfördelning. 

Villkoren skall inte vara utvecklingshämmande. 

Villkoren skall skapa förutsättningar för jämförbarhet mellan anbud 

Om avtalsvillkoren ändras så att de kommer att stå i strid med en eller flera grundteser, riskeras att entreprenadavtalen förses med fler spekulativa och osäkra faktorer än vad som för närvarande är fallet. Det kan dessutom medföra risk för att kostnadsökningar blir följden genom att entreprenörsidan redan vid anbudsgivning nödgas göra mer omfattande egna förundersökningar. Varje upphandling involverar vanligen minst fem anbudsgivare. Antalet flerdubblas, om hänsyn tas till alla delentreprenader. Det säger sig självt att avsevärda kostnadsökningar uppkommer, om varje anbudsgivare måste göra undersökningar, som i stället kunnat göras av beställaren en gång för alla. 

Enligt BKKs stadgar har BKK till uppgift att verka för efterlevnad av de gemensamma standardvillkoren. BKK skall emellertid också vara lyhörd för signaler från marknaden, som kan medföra omprövning och revidering av standardvillkoren. De aktörer på marknaden, som finner behov av att ändra eller komplettera AB 92, borde informera sina företrädare i BKK i syfte att få till stånd ändringar. 

Det är BKKs övertygelse att alla inom byggsektorn på sikt tjänar på ett gemensamt regelverk i form av standardvillkor för entreprenadavtal. BKK avråder därför från att göra avvikelser utan mycket starka skäl. Denna uppfattning gäller såväl AB 92 som ABT 94. 
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